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Tento materiál je určen pro zákazníky a partnery firmy Kamnářství Tomáš Jíra, Hrusice.  
Bez souhlasu autorů prosím nešiřte text ani fotografie dále.  
 
Kamnářství Tomáš Jíra je rodinná firma, která se od roku 2000 zabývá navrhováním, 

dimenzováním a realizací kamen, krbů, sporáků a pecí.  
Při návrhu kamen využíváme výpočetní program pro dimenzování spalinové cesty. 
Našim zákazníkům vždy před vlastní realizací díla zhotovujeme technickou dokumentaci, 

případně vizualizace kamen, které jsou pak součástí smlouvy o dílo. 
Při realizacích individuálně stavěných topenišť využíváme mimo jiné systém kamnové 

stavebnice RoVe ze šamotových a žárobetonových tvarovek 
www.roveofen.com 
Za dobu existence firmy jsme vytvořili kvalitní vazby s výrobci a dodavateli krbových vložek a 

kamnových dvířek, sporákových kování, kachlů a podobně.  
Ukázky našich realizací jsou k dispozici na našich webových stránkách  
www.tomasjira.cz  
Tomáš Jíra je členem Cechu kamnářů České republiky. 
 
Věříme, že tento materiál Vám pomůže naplno využívat Vaše akumulační sálavá kamna tak, 

aby Vám dlouho dobře sloužila a vytvářela hřejivé srdce Vašeho domova.   
 

V Hrusicích 2018  
Tomáš Jíra, Jan Kotlářík 
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Tento návod ukazuje, jak správně zatápět v akumulačních sálavých kamnech s individuálně 
stavěným bezroštovým topeništěm. U krbů s krbovou vložkou se řiďte návodem výrobce vložky. 

 
Množství dřeva a četnost zatápění jsou dané výkonem a dobou akumulace kamen, tyto údaje 

jsou součástí výstupu výpočtu spalinové cesty kamen. Obvykle je maximální dávka paliva 10 až 30 kg 
dřeva a doba akumulace kolem 12 h.  

Není podstatné, jestli topíme dřevem měkkým (smrk, bříza) nebo tvrdým (buk, dub) – tvrdého 
dřeva je na danou dávku paliva potřeba méně (je těžší) Podstatné ale je, aby bylo dřevo suché, tj. 
s vlhkostí max. 20%. Čerstvé dřevo do této vlhkosti vysychá 1 až 3 roky, pokud je správně skladováno. 
Měkké dřevo vysychá rychleji.  

Výkon kamen je možné podle potřeby upravit změnou dávky paliva a četnosti zatápění. Pokud 
je třeba výkon kamen snížit (venkovní teploty jsou vyšší), je možné dávku paliva zmenšit až na polovinu. 
Méně dřeva, než je polovina doporučené dávky paliva nepoužívejte, nedocházelo by ke kvalitnímu 
hoření. Pokud potřebujeme naopak výkon kamen zvýšit (zatápíme v prochladlém domě, nebo jsou 
venkovní teploty velmi nízké), je možné zkrátit interval zatápění. 

Dřevo je možné skladovat v nice na dřevo vedle kamen, nebo pod topeništěm. Praktičtější jsou 
ale koše na dřevo, ve kterých dřevo přineseme a můžeme ho skládat rovnou do kamen. Na trhu je řada 
velikostí, tvarů i materiálových provedení košů na dřevo. 

1. PŘIPRAVTE TOPENIŠTĚ 

Před nakládáním dřeva do kamen není nutné z topeniště pokaždé vynášet popel. Popel 
vymeťte až když dosahuje úrovně spodní hrany dvířek a mohl by začít při manipulaci se dřevem 
vypadávat. Popel vybírejte lopatkou, nebo vysavačem na popel. Vychladlý popel je možné použít jako 
hnojivo na zahradu. 
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2. NALOŽTE DŘEVO 

Doporučenou dávku dřeva si při prvních zkušenostech se zatápěním zvažte na kuchyňské váze, 
abyste si udělali lepší představu o správném množství.  

Dřevo do kamen skládáme v patrech, jednotlivá polena jsou kladena těsně vedle sebe, tak aby 
se celá dávka do kamen vešla. Ideální jsou štípané špalky s hranou cca 10 cm. Další patro je kladené 
kolmo na předchozí. Pokud je topeniště úzké, je možné klást všechna polena v jednom směru. Pozor, 
pokud dřevo do kamen naskládáte příliš ledabyle, může při hoření dojít ke zborcení hranice a hořící 
polena mohou spadnout na sklo dvířek.  

 

      

3. PŘIDEJTE TŘÍSKY A PODPALOVAČ 

Poslední řada může být z drobnějších polen. Na polena položíme pár třísek a podpalovač. 
Podpalovače jsou různé, je možné použít tvrdý papír, např. odříznuté plato na vejce, případně 
podpalovač z pevného lihu. Ideální jsou ekologické podpalovače z dřevěných hoblin, které je možné 
běžně zakoupit v hobbymarketech, nebo specializovaných prodejnách. Nikdy nepoužívejte benzín, 
nebo jiné těkavé látky 
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4. OVĚŘTE PŘÍVOD VZDUCHU A ZAPALTE OHEŇ 

Před zapálením ohně ověřte, že je zcela otevřený přívod vzduchu pro hoření! V případě, že 
kamna nemají přívod vzduchu z exteriéru, je vhodné v místnosti s kamny otevřít okno, nebo alespoň 
dveře do dalších místností. 

Pokud mají kamna klapku pro zatápění a komín i kamna jsou vystydlá, přepněte klapku do 
polohy pro zatápění. Pokud ze zkušenosti víte, že zatápíte v podmínkách, kdy vaše kamna špatně 
táhnou (vystydlý komín, špatné poměry teplot a tlaku apod.), nastartujte komín zapálením 
podpalovače, nebo papíru v komínových dvířkách.  

Když je vše připraveno, můžete oheň zapálit a zavřít dvířka topeniště.  
 

 

5. PŘEPNĚTE ZATÁPĚCÍ KLAPKU 

Během poměrně krátké chvíle se oheň rozhoří a vzplane horní patro polen. V tuto chvíli je třeba 
klapku pro zatápění přepnout do polohy, kdy jsou spaliny vedeny přes tahový systém. Pokud máte 
elektronickou regulaci hoření, můžete na jejím displeji sledovat, jak roste teplota v topeništi 
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6. NECHTE OHEŇ VYHOŘET 

Po přepnutí zatápěcí klapky není dále třeba se o kamna starat až do okamžiku dohoření. V tuto 
chvíli do kamen nepřikládejte, neotvírejte dvířka a v žádném případě nezavírejte přívod vzduchu pro 
hoření. Vzduch je pro dobré hoření důležitý, omezení nebo zavření přívodu vzduchu by mělo za 
následek špatné hoření, větší množství spalin, dehtování a tím zanášení tahů a komína, zašpinění dvířek 
a podobně. 

Na displeji automatické regulace je vidět průběh hoření, maximální hodnoty mohou být podle 
konkrétních kamen, dávky paliva a dalších podmínek až 1000°C. Poté co vzplane poslední nejnižší řada 
polen, začne teplota v topeništi pozvolna klesat.  

 

    

7. UZAVŘETE PŘÍVOD VZDUCHU 

Po úplném dohoření - asi 1,5 až 2 hodiny od zapálení - zůstávají na dně topeniště již jen žhavé 
uhlíky bez žlutých a oranžových plamenů (někdy mohou nad ohništěm problikávat modré plamínky 
z dohořívajících dřevních plynů). To je správný okamžik pro uzavření přívodu vzduchu. Pokud byste 
přívod vzduchu neuzavřeli, došlo by vlivem tahu komína k rychlému vyvětrání a vychladnutí kamen a 
tahů.  

Pokud máte elektronickou regulaci hoření, nastává okamžik pro její zásadní funkci – regulace 
v závislosti na průběhu hoření postupně uzavírá klapku pro přívod vzduchu až do úplného uzavření. 

 

   

8. TO JE VŠE 

Kamna jsou nyní roztopena. Jejich plášť vyzařuje sálavé teplo a bude sálat ještě mnoho hodin. 
Pokud se budete chtít ještě chvíli těšit z pohledů na plameny, je možné v tuto chvíli do kamen přiložit 
pár polínek. Postačí otevřít přívod vzduchu a dřevo samo vzplane. Po dohoření přívod vzduchu 
samozřejmě opět uzavřete.  


